



第三十九參

大願精進力救護

一切眾生主夜神

善財童子參訪善知識的行程所拜訪的第三十九位善知識名叫大願精進力救護一切眾生主夜神，他因為發了救護一切眾生的誓願，所以在他們的修行過程中，生生世世往來於生死中受無量生、度無量的眾生。

夜神的前生曾經是一國的太子，叫寶莊嚴。那是在古世，過世界海微塵數劫的善光劫中，有一個名叫寶光的世界，接連有一萬佛出世，最初的一位，號稱法輪音虛空燈王如來，當時有一個名叫寶莊嚴的王都，距離王都東邊不遠的地方，有一大片森林，森林中有一個名叫寶華的道場，道場中的那座普光明摩尼蓮華藏師子座，法輪音虛空燈王如來就在它的座上成就聖果，並且為諸菩薩、天人演說正法達一百年之久。

統治這寶莊嚴國的國王名叫勝光王，當時這地方的人民大多性情暴虐、殺盜姪佚、妄言綺語、惡口、兩舌、貪瞋、邪見、無惡不作，加上不孝父母、不敬沙門，可謂罪孽深重。勝光王看到這種情形，感覺事態嚴重，他下令建造高大深厚的獄牆，將犯罪者一律監禁在牢裡，且又設立各種奇形怪狀的嚴刑加以懲罰，有的用火燒，有的用煙熏，有的被臍割，有的被榜笞，一時囚犯們裸形亂髮，筋斷骨現，慘叫連天，哀鴻遍野，令人不忍卒睹。

勝光王有一位太子叫善伏，長得端正殊特，具二十八種大人之相，正是人見人愛的年齡。他在宮中，遠遠地聽到囚犯們的呻吟哀號聲，心裡非常不忍，便到獄中安慰他們，叫他們心裡不要憂愁，也不要恐懼，他一定會設法救他們出去。善伏太子來到父王的面前，陳述囚犯們的痛楚，要求父王加以寬宥，給他們有悔改的機會。於是勝光王召集五百個大臣，垂詢如何處理。大臣們異口同聲地說：「這些囚犯，有的私竊公物，有的謀奪王物，理應處死，如果有求情者，應該視為同黨，一起治罪。」

太子聽到這些話之後，心裡非常悲傷，他告訴大臣們說：「如果這些人真如你們所說的這樣罪不可赦，那我願意代他們受罰，這些可憐的囚犯，由於一時的失足，便飽受這樣的痛苦，如果我不去救度他們，誰去救度他們呢？既然現在我身為太子，連他們都無法救度，那麼將來我要如何去救度三界中受苦受難的一切眾生？」

雖然大臣們看到太子說得聲淚俱下，卻不受感動，反而高聲對勝光王說：「大王，太子

的心意，將會毀壞王法的尊嚴，禍及社稷的安
全，假若大王顧念私情，不加責罰，大王的寶
祚，恐怕亦將不久了！」勝光王聽到這些話，
龍顏大怒，即刻下令要誅殺太子及諸囚犯。

正在千鈞一髮之際，王后聽到這個消息，

立刻從後宮奔出，向大王求情，請求赦免太子
的死罪。勝光王告訴太子說：「你如果放棄為
囚犯們請求赦免的念頭，我就賜你無罪，否則
今天必定難逃一死！」這時太子爲了普救眾生
，心裡如金剛石般地堅固不移，絲毫沒有畏縮
，又向大王說：「父王，爲了眾生，我願意代
爲受過，只求父王免除他們的刑罰。」大王看
到太子毫無悔意，憤怒地說：「那就隨便你好
了！」在旁邊淚流滿面的王后，眼見著大勢無
可挽回，只得向大王求情著說：「大王，在太
子還沒有伏誅以前，我希望您看在我的面上，
給他半個月的時間，讓他行布施，修修來世的
福報吧！」勝光王只好勉強答應。

當時王都的北方，有一大片名叫日光的園
林，是以前的大施場，太子就在這裡設大施會
，凡是飲食、衣服、香華、瓔珞、塗香、末香
、幢旛、寶蓋等，莊嚴器具，眾生有所求的，
太子無不歡喜奉獻。在半個月期滿的那一天，
國王大臣，長者居士，城邑人民，甚至許多外
道婆羅門，也都齊來集會。

這時法輪音虛空燈王如來，知道眾生受調
伏的時機已經成熟了，就在諸天聖眾，包括天
王、龍王、夜叉王、乾闥婆王、阿修羅王、迦

樓羅王、緊那羅王、摩睺羅伽王共同讚歎圍繞
之中，一齊來到這個大施會中。會中的太子以
及大眾，遙遙望見如來翩然來臨，大家歡天喜
地，一齊頂禮佛足，即刻搬出床座，恭請如來
上坐。

如來以神力將這個床座變爲摩尼蓮華寶座
，以圓滿音演說妙法，一時所有眾生，隨類得
解，會中有八十那由他眾生，因而遠離塵垢，
得法眼淨；有無量那由他眾生，得無學地；有
十千眾生，住大乘道，入普賢行，成就圓滿大
願。又有十方各百佛刹微塵數的眾生，在大乘
中得到調伏，有無量世界的眾生，免離惡趣的
苦難，轉生天上，享受天人的快樂。善伏太子
就在同時證得『菩薩教化眾生令生善根解脫門
』。

「善男子，這位善伏太子，就是我的前身
，我因爲往昔生起的一片大悲心，寧可犧牲自
己的生命，也要救度一切眾生，故能證得這個
法門。但是你要知道，我在當時原是一心一意
要利益一切眾生，不求善利，不貪名位，樂觀
一切智門而無所怖畏，才能證得這個解脫門。
善男子，當時的五百位要害我的大臣，也都蒙
受如來的教化，在無量精進力名稱功德慧如來
的住所，發大菩提心，現在也在十方國土中，
行菩薩道，一齊教化無量無邊的眾生。而我救
度了囚犯之後，我的父王母后因受感動，也捨
離國土財寶，跟隨法輪音虛空燈王佛出家學道
，在五百歲中，淨修梵行，也已成就圓滿聖果

。善男子，我所證得的就是這個『菩薩教化眾生令生善根解脫門』。在這個閻浮提中，有一個嵐毘尼園林，那兒有一位妙德圓滿神，你可以去向他請教菩薩如何修習菩薩行，生如來家，他會很樂意為你解答一切！」

善財童子由衷感謝大願精進力救護一切眾生主夜神的指導與引見，再三向他頂禮右繞，方才辭別離去。





第四十參

妙德圓滿神

善財童子漸漸遊行到嵐毘尼園林中，周徧尋找妙德圓滿神。善財童子看到妙德圓滿神坐在眾寶樓閣之上，有二十億那由他諸天神圍繞著，妙德圓滿神正為他們宣說《菩薩受生海經》，讓他們都能趣生如來之家，增長菩薩的功德願。

善財童子頂禮妙德圓滿神的雙足，合掌對他說：「聖者，我已發了阿耨多羅三藐三菩提心，卻還不知如何修學菩薩行，以出生如來之家，成為眾生的名燈？」

妙德圓滿神回答：「善男子，菩薩有十種受生藏，如果能夠成就這個法門，就能夠生長在如來之家，遠離世間的惡趣，證入如來的境地，獲得殊勝的神通，諸佛的妙法會示現在眼前，又能隨順一切智慧實義。」

「什麼是十種受生藏呢？一、願常供養一切諸佛受生藏。二、發菩提心受生藏。三、觀諸法門勤修行受生藏。四、以深淨心普照三世受生藏。五、平等光明受生藏。六、生如來家受生藏。七、佛力光明受生藏。八、觀普智門受生藏。九、普現莊嚴受生藏。十、入如來地受生藏。」

「善男子，菩薩如果具備了這十種法門，便會出生在如來之家，成為世間的明燈。善男子，我就是成就這樣無量境界的自在法門。」

善財童子說：「聖者，您能為我解說這個法門嗎？」

妙德圓滿神回答說：「善男子，由於我過去的願力，我已經具足一切菩薩受生大願，所以才會降生在這個園林中。百年之後，如來果然也從兜率陀天降生到這個園林。」

「當時，這個園林中出現十種瑞相：這個園中的地面忽然變得非常的廣大平坦。園中的土石突然變成金剛、寶物等莊嚴相。寶多羅樹在四周排列著。園林中充滿香水，出現梵天種種的莊嚴。處處充滿著妙華鬘、寶莊嚴具等寶物。園中的寶樹都自然流出種種珍寶。每一個池水都生出芙蓉花。園林中有欲界、色界、天龍、夜叉、乾闥婆、阿修羅、迦樓羅、緊那羅、摩睺羅伽等，都恭敬地合掌而立。所有的天女乃至摩睺羅伽女都捧著各種齋供的器具，合掌恭敬地立於一旁。十方一切諸佛的齋中，都大放光明，稱為『菩薩受生自在燈』，普照在整個園林，每一道光都顯示出一切佛的受生自在、出家自在，一切菩薩的功德自在，又現出如來微妙的種種法音。」

「善男子，當這十種瑞相顯現時，每位天神都知道一定有菩薩降生。我見到這些瑞相，心中無限的歡喜。」

「善男子，摩耶夫人要生出世尊的時候，

虛空中出現明淨的日輪，發出像雷電一般的光芒，就像是山頂出現了祥雲，就像是黑闇中的明燈。菩薩當時雖然只示現剛出生的相貌，卻已經了解、通達一切的法門了，證入了諸法如電、如夢、如幻、不來、不去、不生、不滅的境界了。」

「善男子，我在一念之中，獲得菩薩此閻浮提受生自在出生自在。亦知百億閻浮提受生自在出生自在，乃至悉知一切世界微塵等佛刹，菩薩受生自在出生自在。」

善財童子繼續問道：「天神，您證得這個解脫法門的境界有多久了？」

妙德圓滿神回答：「善男子，在過億佛刹微塵數時劫之前，有一時劫名叫悅樂，其中有一個世界，叫做普寶世界。在這個世界中，有八十那由他佛出生於世。第一個出生的佛陀，寶號稱為自在功德幢王。在這個世界中，有一閻浮提中，有一個王都稱為須彌莊嚴幢，這個王都的國王叫做寶燄眼王，他的夫人叫做喜光夫人。就像這個世界的摩耶夫人是毘盧遮那如來的母親一樣，喜光夫人是第一個佛母。」

「當喜光夫人要生出菩薩時，和二十億那由他諸采女來到這個金華園。喜光夫人在掛著珍寶的樹下生出如來，當時有一個乳母，叫做淨光，諸天王用香湯為太子洗浴，然後抱給乳母，乳母恭敬地抱著，心中有無量的歡喜，這個乳母便證得了『菩薩普眼三昧』。證入這個三昧境界，能夠看見十方諸佛而無所障礙，並

且能夠獲得『菩薩受生自在法門』。」

「善男子，那位乳母就是我呀！我從那時便念念常見菩薩受生自在的境界，以及毘盧遮那佛教化眾生的自在神力。善男子，我念念都能獲得三千大千世界微塵數量的清淨智慧眼，常見一切世界微塵數的神通變化，又能夠了知毘盧遮那佛最初發出的大願，乃至能夠得知十方諸佛最初發出的大願。我看見所有的如來也是這樣的境界，我也恭敬地供養所有的諸佛如來，時時憶念受持諸佛所說的法。」

「善男子，我只知道這種『菩薩於無量劫徧一切處示現受生自在解脫法門』的解脫境界。如果像是諸位大菩薩，能夠將諸劫視為一念劫，顯現一切諸佛妙法的方便，供養諸佛、滿足菩薩大願，了知一切諸佛正法，示現一切諸趣有關自在受生的境界，顯現諸佛刹所現的自在法雲，常生在如來之家。我如何能夠宣說這些功德呢？」

「善男子，迦毘羅城有一位釋迦族的女子，叫做瞿波，你可以去向她請教：菩薩如何在生死輪迴中，教化眾生？」

善財童子於是頂禮妙德圓滿神的雙足，繞無數圈後，辭別而去。



第四十一參 釋種瞿波女

善財童子來到了迦毘羅城的普現法界光明講堂，講堂中的無憂德神和一萬主宮殿的神祇，看到善財童子來了，便一起出來迎接，並讚歎著善財童子具有大智慧、大勇猛的心志，能修菩薩不可思議自在解脫門，善財童子很歡喜地接受著這些祝福，善財童子到普現法界光明講堂主要是要參訪釋種瞿波女，因為她證得了『觀察一切菩薩三昧海解脫門』。

刹海；淨修菩薩無礙智輪。」

瞿波女對善財童子說：「善男子，如果一位菩薩能成就十法，那他就能圓滿因陀羅網普智光明菩薩之行，將廣大的光明普照重重無盡的法界了。哪十種方法呢？就是：依從善知識的教誨，得廣大的勝解，得清淨的欲樂，集一切的福智，在諸佛的住所聽聞佛法，心常不捨三世諸佛，認真修持一切菩薩行，為一切如來所能護念，大悲妙願皆是清淨，能以智力普斷一切生死。」

「善男子，我就是因為仗恃著這個因緣，所以能夠證得『觀察一切菩薩三昧海解脫門』。在這個解脫門中，我知道娑婆世界佛刹微塵數劫所有的眾生，在諸趣中死此生彼，為善作惡，受到種種的果報；也知道這些眾生的正定、邪定、有無煩惱、有無善根、有無善法，以及如何出離惡道的種種過程，對於這些過程，我都能通曉明白，且不斷地去指導他們，使獲得光明與解脫。我對於在這個世界中，所有的如來從初發心，到以方便去力求一切智，生出一切大願，供養一切諸佛，修菩薩行，成就聖果，轉妙法輪，現大神通，再去廣度眾生的過程，都能知悉明了，而一步步地去遵照奉行。」

「善男子，要想成就這十種方法，那他一定要親近善知識，承事善知識，唯有依善知識的方法做起，才能精進不退。但是，這些必須要從下面所說的十種方法做起：對於自己的身命無所顧惜；對於虛恍不實的世樂不去貪求；認知一切法性平等；永不退捨一切智願；觀察一切法界實相；心常捨離一切有執；知法皆空心無所依；成就一切菩薩大願；常能示現一切

「善男子，總而言之，在這個解脫門中，我知道眾生的一切心行，一切修行的善根，一切雜染與清淨的差別；我也知道一切聲聞的諸三昧門，一切緣覺的寂靜三昧神通解脫門；我更知道一切菩薩，一切如來的解脫光明，而能信受奉行，不退不懈，更進一步地能指導眾生去信受奉行，不退不懈，以獲得光明與解脫。」善財童子心中受到感動，他至誠地又問瞿波女說：「聖者，您的境界與心願真是令人感動，但不知道您證得這個解脫門，已經多久了？」

於是瞿波女向善財童子述說了她過去生的因緣，原來她過去是一位太子妃，住在一個叫高勝樹玉城的國家，國王叫財主王，王太子叫威德主，瞿波就是具足妙德童女，她在一次聚會中見到太子長得端正的相貌而對他產生好感，所以發願要終身敬事太子，但是因為太子是一位虔誠的佛教徒，並且曾經發願要修菩薩行，所以要和他結婚的女子一定要是一位佛教徒，而且也一定要發心修菩薩道，妙德童女對於太子的心願非常感動，也願意和他結為夫妻一同禮拜菩薩，一起供養出世的佛，同時生生世世都一起修布施，放棄五欲的享樂，和太子一起修行善法，就這樣他們組織了佛教的家庭，共同經過了六十億百千那由他佛出生於這個世界時，都和太子一起親近承事與供養，一直到最後一位廣大解佛成道時，妙德童女和威德王太子，以眾妙寶物恭敬供養，又在佛前聽完了『出生一切如來燈法門』便證得了『觀察一切菩薩三昧海解脫門』。

「善男子，我只證得了『觀察一切菩薩三昧海解脫門』。如果像是菩薩摩訶薩能夠窮盡無量方便諸海，隨著眾生不同的根器，開示不同的法門，示現各種無邊的解脫境界，演說無盡的功德法門，這就不是我所能了知、宣說了。」

「善男子，在娑婆世界有位摩耶夫人，你去拜見她，並請問她：菩薩如何學菩薩行？如

何修習菩薩道？如何身處於娑婆世界而不會被污染？如何持續供奉十方三世諸佛如來？如何常行菩薩善業而不退轉？如何遠離一切障礙而證入解脫門？如何發起無上菩提心、發大誓願，增長眾生善根而恆常精進？」

此時，善財童子便頂禮釋種瞿波女的雙足，並繞了無數圈後，依依不捨地離開，去參訪下一位善知識了。